

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. augusztus 24. 6 óra--perc

243-féle új tankönyv az egyetemi hallgatók részére

k OM Gy Mi VE

Az oktatásiügyi minisztérium az egyetemi oktatás színvonalának emelése érdekében az 1953/54. tanévre 243-féle tankönyvet biztosít az egyetemi hallgatóknak. A tankönyvek részben az élenjáró szovjet tudomány tankönyveinek fordításai, részben kiváló egyetemi, főiskolai tanárok, Kossuth-díjas szakemberek munkái. A tankönyvek kiváló minőségét mutatja a könyvek iránt mutatkozó nagy érdeklődés. Így például Muttnyánszky Ádám megyetemi Tanár "Statika" című könyve két év alatt 8000 példányban fogyott el. Számos, főleg műszaki könyv iránt külföldön is nagy az érdeklődés olyannyira, hogy néhány könyvet német és szlovák nyelvre kívánnak lefordítani.

Julius hónapban megjelent Papp Ferenc: "Közethatározó", Pikler György: "Általános statisztika", valamint Varga József-Poliszky Károly: "Válogatott fejezetek a kémiai technológiából" című tankönyve. Augusztus hónapban 2 orosz nyelvű könyv, szeptemberre pedig Istvánffy Gyula: "Vilhamsgépek mérése" című tankönyve megjelenését vették tervbe.

A tankönyvek megjelenése nemcsak az egyetemi oktatást segíti. Az elmúlt rendszer vétkes mulasztásai következtében hazai szakirodalmunkban mutatkozó hiányok pótlásában is igen nagy szerepe van a köteteknek. Fejlődő szocialista iparunk és tudományunk dolgozóinak körében igen jó hírnévnek örvendenek egyetemi tankönyveink, amivel a szakkáderkek tudásának további fejlődését is szolgálják. /MTI/

Közel negyedmillió forint óvoda és iskolaépítkezések befejezésére  
i Im/Im/Gy VE

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottságának oktatási osztálya 224.000 forintot fordít egyes budapesti kerületekben az 1952. évben megkezdett óvoda és iskolaépítkezések befejezésére.

Az I. kerületben az Alkotás-utcában korszerű, nagy, négy foglalkoztatóval ellátott óvoda készül; erre 142.000 forintot szántak, a VI. kerületi Munkácsy Mihály-utcai szakkérettségis tanfolyam helyiségére 27.000, a XV. kerületi Szűcs István-utcai általános iskola építkezésére 25.000, a XVII. kerületi Pesti-úti általános iskola épületére 5000, a XVI. kerületi cinkotai óvoda bővítésének befejezésére 3000 forintot fordítanak. 22.000 forint jut több kerületben kisebb javítások elvégzésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. augusztus 24.

6 óra 05 perc

Uj, szines rövid film készült "Arat az orosházi "Dózsa" címmel

i PGy/PGY/Gy Mi VE

Ragyogó, napfényes mezőn egy székehaju kislány virágot szed. Körülötte lágy nyári szellőtől hajladozik a sulyos, aranyló kalász. Aratásra vár a buza orosházán...

Ezzel a képpel kezdődik az "Arat az orosházi "Dózsa" című új, szines rövid film.

A nagy nap reggelén vörös zászló hirdeti az orosházi figyelőtornyon, hogy kezdődik az aratás. Korai hajnalban fürge kisvasut, feldiszitett szekerek hosszú sora viszi a "Dózsa" tiszvidéki aratóit a mezőkre. Munkára készen áll a kombajn is, a buza legnagyobb részét az vágja le.

Hajnaltól késő estig folyik a szorgos munka. Délben frissen főtt, bő ebéd várja az aratókat.

A szorgos, kitartó munka meghozta gyümölcsét. Fellebogóztott szekerek viszik az aranyló búzaszemektől duzzadó zsákokat - beadásra. A "Dózsa" tisz tagjai tudják, mi a becsület - maradéktalanul teljesítik becsületi kötelezettségüket. Teli szekerek indulnak a tisz-tagok otthonai felé is. Bőséges volt az idei termés mindent, de különösen bőséges a "Dózsa"-ban, ahol jól alkalmazták a legfejlettebb agrotechnikai módszereket.

Ez a film az új szocialista mezőgazdaság diadalát hirdeti. Rendezte: Jancsó Miklós, fényképezte: Szécsényi Ferenc, zenéjét szerezte: Patach Iván. A film rövidesen bemutatásra kerül./MTI/

Uj típusu készülékeket gyárt az Anyagvizsgáló Készülékek Gyára

i Iv/SzE/Gy Kj VE

Ötéves tervünk 1950-ben hívta életre az Anyagvizsgáló Készülékek Gyárát. Az üzem dolgozói fém, textil, bőr, papír és egyéb anyagok vizsgálatánál nélkülözhetetlen készülékeket gyártanak. A beruházások során új gépekkel gazdagodtak, korszerű szerelőműhely épült, így sikerült a gyártást fejleszteniük. Ma már a hazai szükséglet kielégítése mellett jelentős mennyiségű anyagvizsgáló készüléket szállítanak a baráti országokba is.

A gyár már eddig is sok újfajta anyagvizsgáló készülékkel könnyítette meg üzemeink munkáját. Ez évben tovább szaporodott ezeknek a száma.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1953. augusztus 24.

6 óra loperce

/Ujtipusu készülékeket gyárt...folyt./ i Iv/SzE/Gy Kj VE

Gyors ütemben folyik az ujtipusu homokvizsgáló laboratóriumi felszerelések gyártása. A felszerelés 15 féle készülékből áll. Segítségével az öntődei homok összetételét, szemesenagyságát, szilárdságát vizsgálják. Két hónap alatt 40 homokvizsgálót adtak át rendelésnek.

Az új gyártmányok közé tartozik az ujtipusu ütőmű is. Sulya 20-25 kiló. A készüléket egyes műanyagok, így például a bakelit hajlítószilárdságának megállapítására használják. A próbadarabot két kis bakra ráhelyezik, majd egy ingakalapáccsal ráütnek. Az ütéstől a bakelitdarab kettétörik és a készüléken lévő számlapról leolvassák a bakelit szilárdságát. Fémvizsgálatoknál is használható. Az ujtipusu ütőműből már 20 elkészült.

Az üzemben megtalálhatjuk az ujfajta Brinnel-Poldi kalapácsot is. Ez különböző fémek keménységének gyors meghatározására szolgál. Előnye, hogy könnyen hordozható és az anyag keménységét pillanatok alatt megállapíthatják vele./MTI/

Komáromi Lajos, az ország legjobb marósa teljesítette 1958. évi III. negyedévi tervét

i T<sup>r</sup>/CK/Gy Kj VE

Komáromi Lajos, a Klement Gottwald Villamosági Gyár kétszeres sztahanovista marósa, a szakma legjobb dolgozója az augusztus 20-i vállalások teljesítése során befűzte 1958. évi harmadik negyedéves tervét. A kiváló sztahanovista marós átlagosan 300-350 százalékra teljesíti normáját. Nagyszerű eredményeit - mint mondja - a szovjet szakirodalom beható tanulmányozásának köszönheti. Komáromi Lajos jelenleg egy rendkívül bonyolult, századmilliméter pontosságot követelő bakelit-prés szerszám marási munkát végzi. Az általa kidolgozott kétélű maróval ennél a munkánál is 4-5-szörös termelékenység-emelkedést ért el.

A kormányprogram megvalósulásának fontos feltétele, hogy szüntelenül növekedjék a munka termelékenysége. A termelékenység emelése terén a kiváló sztahanovista marós a legjobbak között is élén jár. Ő maga három marógépen dolgozik egyszerre, de figyelembe kell venni az üzem többi marósaibanak munkájára is. Az ország egyik legjobb munkamódszerátadója. Ez meg is látszik üzemén, ahol tanítása nyomatékos és egyetlen olyan marós sem, aki ne teljesítene normáját.

M / Folyt.köv./

/Kormáromi Lajos...folyt./ i TP/CK/Gy Kj VE

Az élenjáró munkamódszerek terjesztése, átadása terén - mondja Kormáromi Lajos - hatalmas segítséget jelent számunkra a minisztertanácsnak az a határozata, amelynek alapján fokozott anyagi előnyben részesülnek az élenjáró módszerek alkalmazói. A határozat buzdítás az ország minden dolgozójának, így nekem is. A határozat tanulmányozása óta az ötletek egész sora került fel bennem új módszerek kidolgozására. Ilyen például a nagy termelékenységű igérő négyélű marókés elkészítése, vagy a gyorsmarás módszernek fokozottabb alkalmazása, a Koleszov-eljárás előnyeinek fokozottabb hasznosítása a marógépen. A minisztertanács határozata is még jobban meggyőzött arról, hogy a nép államban minden értünk, a dolgozókért történik. Ugy érzen, hogy a minisztertanácsi határozat különösképp vonatkozik a marósokra. Nekünk is nem egy élenjáró módszerünk van, ezek azonban nem olyan elterjedtek köztünk, mint például az esztargályosok között a gyorsvágás, vagy annak fejlettebb módszere, a Koleszov-eljárás. Pedig a kormányprogram megvalósulása számunkra is az életszínvonal további emelkedését jelenti. A minisztertanács határozata élesen megvilágítja előttünk is a követendő utat: az élenjáró módszerek fokozottabb alkalmazásával harcoljunk a termelékenység emeléséért, az önköltség csökkentéséért, és közös jó munkánk eredménye éreztetni fogja hatását az életszínvonal további emelkedésében, a saját keresetünk növekedésében is.

- Én teljesítettem 1958. évi harmadik negyedéves tervemet és továbbra is azért harcolok, hogy üzemekben és az országban mindenütt tövkenyen hozzájáruljanak a marósok az idei harmadik negyedéves terv győzelmes teljesítéséhez./MTI/

---

Gondoskodás a dolgozókról a vegyipari üzemekben

ö HI/HM/Gy Kj VE

A kormányprogram elhangzása óta a szociális és munkavédelmi létesítmények egész sora is bizonyítja a dolgozókról való gondoskodást. A dolgozók életszínvonalának emelését jelentő program sikeres előrevitelét népszavazásunk minden területén, s így a vegyiparban is jelentős beruházások biztosítják.

A Nagytétényi Gyárgár

160  
dolgozóinak régi panasza nyer orvoslást a gyári ivóvízhálózat kibővítésével. A gyárépületek emeleti helyiségeibe a csövezetők szűk keresztmetszete miatt a csúcsfogyasztási időben nem juthatott fel kellő mennyiségű ivóvíz. A dolgozók sokat panaszkodtak a vízhiány miatt.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1953. augusztus 24.

6 óra<sup>20</sup> perc

/Gondoskodás a dolgozókról...folyt./ ö HI/HM/Gy Kj VE

Ezévben lehetővé válik, hogy nagyobb keresztmetszetű csővezeték lefektetésével a budatétényi vízhálózatból csúcsfogyasztás idején a gyárat is elláthassák kellő mennyiségű vízzel.

A Chinoin Gyógyszervegyészeti Gyárban

az üzenőrészek szétszórtsága miatt ősszel és télen sár és víz megnehezítette a közlekedést. Kormányzatunk segítsége nyomán 875.000 forintos beruházással még az esős időszak beállta előtt kövezett utakat építenek az üzenék között. A dolgozók jobb tisztálkodási lehetőségeit pedig a 480.000 forintos költséggel épülő, s befejezés előtt álló öltözőhelyiség szolgálja majd.

A tiszavasvári Alkaloida Vegyészeti Gyár

a mákgubó feldolgozása során értékes gyógyszereket állít elő. A többszáz vagon mákgubó raktározása azonban kézi erővel, az egészségre ártalmas körülmények között történt. A közeljövőben a pneumatikus gubószállítás megvalósulásával a mákgubó egy hatalmas szivócsővön keresztül jut majd a raktárba, s a dolgozók mentesülnek a poros levegőben végzett munkától. Ugyanakkor 314.000 forintos beruházással korszerű öltözőt és zuhanyozót kapnak.

\* Magyar Vegyiművek

dolgozói a most épülő öltözőn kívül szeptemberben még egy korszerű, ugynevégzett "fehér-fekete öltözőt" is kapnak azok részére, akik mérgezőhatású anyagokkal dolgoznak. Az új öltözőberendezés lehetővé teszi, hogy munkaruhájukat és kimenő ruhájukat külön helyiségben tarthassák.

A Ruggyantaárugyárban

még ez év folyamán megépítik az 50 személyes bölcsődét, a Veszprém megyei Festékgyárban pedig 750.000 forintos költséggel öltöző és fürdő építése van folyamatban. /MTI/

---

"Munkahelyerre visszatérve még jobban akarok dolgozni" - Tóth Lajos VIT-küldött nyilatkozata bukaresti élményeiről

i PGY/Tr/Gy Mi VE

Az elmúlt héten érkezett haza az az 1500 magyar fiatal, aki elvitte Bukarestbe Magyarország ifjúságának harcos üdvözlését, aki hírül adta a világ ifjúságának, mit tesznek a magyar fiatalok az emberiség leghörszentebb ügyéért: a béke megőrzéséért.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1953. augusztus 24.

6 óra 25 perc

/"Munkahelyemre visszatérve...folyt./ i PGy/Tr/Gy Mi VE

A magyar VIT-küldöttség tagja volt Tóth Lajos, a Gheorghiu-Dej Hajógyár DISz-istáinak küldötte is, aki hazatérve a következőket mondotta bukaresti élményeiről:

- Nehéz, csaknem lehetetlen röviden elmondani a találkozó szépségét, gazdagságát. Azt a lelkesítő, s egyben megnyitó jelenséget, amikor a megnyitó ünnepségen felrepült a béke élő jelképe: a tízezer fehér galamb! Némelyik leszállt a vállunkra, kinyújtott kezükre is.

- Életemben még nem éreztem olyan jól magam, mint Bukarestben, a Sztálin-parkban megtartott Karnaválon - folytatta. - A hatalmas park ezernyi lámpától, színes lámpánktól csillogott. A sötétzöld fák között itt is, ott is vörösen lángolva gyúltak fel a tábornokok, fénykörbe vonva a köréje csoportosult fiatalokat. Hatalmas terméttű szudáni néger átölelve tartotta a törékeny kis japán lányt, mellette székacépfos magyar kislány egy indonéz fiatalra nevetett, s mindegyik ajkáról ugyanaz a két szó hangzott, ami Bukarestben oly közismertté vált: "Pace si prietenie" - Békéért és barátságért.

- Találkoztunk egyszer az indonéz fiatalok küldötteivel. Kézzel-lábbal folyt a beszélgetés, néha még a rajzhoz is folyamodtunk, de megértettük egymást. Elmondották ezek a fiatalok, mennyit harcolnak jogaikért, hogy gyűlölik őket ezért országuk mostani urai. Miközben beszélgettünk, felvillant előttem a mi ifjuságunk boldog, nyugodt élete, s akkor erősen elhatároztam, mindenáron megvédeni ezt az életet.

- Befejezésül még azt szeretném elmondani, milyen felémelő, lelkesítő érzés volt, amikor a záróünnepségen a hatalmas zenekar hangjai mellett több mint 30 ezer fia és leánya énekelt a DISz-indulókat más-más nyelven ugyan, de együttérző szívvel. Sokan sirtak a megdöbbentettségtől, bevallom, nekem is kicsordult a könnyem.

- A világ ifjuságának indulója lelkesít most is. Munkahelyemre visszatérve még jobban akarok dolgozni, munkámat bizonyítva be, hogy hű maradok ahhoz a felhíváshoz, amit a találkozó végén minden ország fiataljaihoz intéztünk: egyesült erővel mindvégig kitartunk a béke szent ügye mellett" - mondja Tóth Lajos, a Gheorghiu-Dej Hajógyár most hazatért VIT-küldötte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1953 augusztus 24

11 óra 30 perc

Az EMAG-gyár ifjúsági lakatosbrigádja befejezte III. negyedévi tervét

i HI/HI Hné KJ VE

Gép

Az EMAG-gyár szereldejében a "Béke" ifjúsági brigádnek a kombájnépítés sokrétű munkájából igazi "aprómunka" jutott: a kombájnok láncait szereli össze apró öntöttvas láncszemekből. Nem is nevezik a szerelében másképpen a hatragú csoportot, csak "láncos brigád"-nak.

Az ifjú lakatosok tudják: jó munkájukon is mulik, hogy egy-egy kombájn terv szerint vagy esetleg határidő előtt fut-e ki a gyár kapuján.

A III. negyedév kezdetén megvizsgálták munka területüket; megbeszélték, hogyan tudnák legelőbb 10 nappal lerövidíteni a három hónapot. A z egyes munkafolyamatok vizsgálatán rájöttek, hogy a láncszemek megmunkálását és összeszerelését a szükségesnél több kézmozdulattal végzik. A motolláncmeghajtó láncszemek külső és belső szerelése többszöri kézbevétellel és befogással járt.

A magfelfördő gumilapát szerelése is a kellestől több munkaidőt vett igénybe.

/roszolást.

Arra is rájöttek: a sok felesleges kézmozdulat oka, hogy egy-egy munkadarabon ugyanaz a brigádtag végzi az összes munkát. A brigád tagjai áttértek: a "szériagyártásra". Azóta a láncszemek megmunkálásánál az egyik brigádtag csak a külső roszolást végzi, másik a belső roszolást végzi. A láncszemek többszöri kézbevétel helyett egy kézmozdulattal kiejtik azokat a befogópofából egy elátartott edénybe a összegyűjtve, szériában adják a következő brigádtagnak tovább szerelésre.

A brigád már néhányhetes tapasztalataiból tudja, hogy egy felesleges kézmozdulat egy másodpernyi idővesztést jelent, megtekintése viszont ugyanannyi előny a terv teljesítésében. A másodpercekért folytatott harc tehát a brigádnek mindennapi feladatává lett.

A "Béke"-brigád elérte, hogy augusztus 22-én a szerelde brigádjai közül elsőnek teljesítette III. negyedéves tervét.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1953 augusztus 24

11 óra 30 perc

Külön ifjúsági könyvtárt rendeztek be a szombathelyi megyei könyvtárban

i Vid -oz/HM Hné Bc VE

A szombathelyi megyei könyvtárban több ezer forintos beruházással korszerű olvasóteremmel ellátott külön ifjúsági könyvtárt rendeztek be. A könyvtárban mintegy 1250 kötet áll az ifjúság rendelkezésére. Az olvasóteremben rendszeresen tartanak könyvtáratlós előadásokat. /MTI/

Nagy összegű beruházásokkal korszerűsítették a Bács-megyei strandfürdőket

i Vid -oz/HM Hné Bc VE

A Bács-megyei strandfürdők korszerűsítésére, eszenítésére idén több mint 300.000 forintot irányoztak elő, amelyből a fejlesztési munkálatok legnagyobb részét már elvégzték.

A községi fürdők közül korszerűsítették a bácsalmási és a solti strandokat és még az idén 40.000 forintot költenek a Jánosmizsei strandfürdő átalakítási munkálatára. Rendbehozták a bejói városi strandfürdőt, parkosították, bővíztették a kiskunfélegyházi strandot. Kibővült, megszépült a kecskenéti széktői strandfürdő is.

A strandfürdőket az idén megszerte jóval többben keresik fel, mint az elmúlt esztendőben. Tavaly nyáron a kecskenéi, a kiskunfélegyházi és a kecskenéi strandfürdőt mintegy 20.000 dolgozó látogatta, ebben az évben csupán két hónap 22. és 23. júniusban és júliusban - több mint 30.000 látogatójuk volt ezeken a fürdőknél. /MTI/

A Zuglói Gépgyár dolgozói egy hónappal az ígért határidő előtt teljesítik felújításukat

i Gö/Gö Hné K: VE

A Zuglói Gépgyár dolgozói vállalták: a - harmadik negyedévében 20 nagy teljesítményű centrifugál-gépet készítenek karvon felül.

Nagy ünneppént, az Alkotmány napján is már bevéük teljesítésével köszönhetőek, augusztus 20-ig három centrifugál-gépet, nyolc turbodinamót és 50 nyomógombos távkapcsolót gyártottak előírny-zotukon felül. /folyt. köv./

## H TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1953 augusztus 24

11 óra 45 perc

/A Zuglói Gépár...folyt/ i Kő/Bné/Hné No VE

Alkotmányunk napja után egy pillanatra sem tor-  
pentak meg munkájuk lendületében. Szívvel-lélekkel harcolnak fogadal-  
muk valoraváltásáért. Napi előirányzatukat most is illemdően tulszár-  
nyalják, Domokkos János sztehanovista lemezlakatos és Budai Ignác  
sztehanovista műszerész naponta közel két ember munkáját végzi el.

Budai Ignác már idős ember. Nagy akarásnak és  
kitartó munkájának köszönheti szépe redményeit. A z itképzősből lett  
műszerész júliusban kapta meg a sztehanovista oklevelet.

A z őszhoju sztehanovista a kapcsolótáblák és a  
kapcsolószekrények szerelését végzi. A bonyolult berendezések összeál-  
litása türelmjátékhoz hasonlít. Nagy . figyelmet, tudást és pontos-  
ságot igényel. A szántalon huzalból elég csak egyet rossz helyre for-  
resztani, hogy rossz legyen a kapcsolat. Budai Ignác azonban, eniote  
szekmunkás lett, egyetlen hibát sem vétett. Ez pedig azt jelenti,  
hogy a készülék kiprobálása után nem kell javítással, a hiba kiküszöböl-  
sával eltölteni értékes perceket. Ez a titka Budai Ignác egyszerű  
eredményének.

A kis gyár kollektívája Budai Ignáccal és Domokkos  
Jánossal az élen, - óriási léptekkel közeledik vállalása teljesítésé-  
hez. Szombaton a terven felül vállalt 20 nagyteljesítményű centrifu-  
gál-gép akasztászeinek már több mint 70 százalékát elkészítették. Így  
előbb kezdhetnek a gépek szerelésé<sup>z</sup>, s emint kiszámították, már szept-  
tember első napjaiban teljesíthetik felajánlásukat. /HTI/

---

Szeptemberben újból megindul a teniszes az öthónapos mezőgazdasági  
szakiskolákban

i Kő/Bné/Hné No VE

szak

A mesterképző mezőgazdasági iskolákban szeptember-  
ben újból megindul az oktatás. A két év óta működő mezőgazdasági  
szakiskolákban már eddig is több ezer dolgozó szerezt meg a mesteri  
oklevelet, a kombájn- és traktorvezetői bizonyítványt. Közülük nem  
egy kapta meg a kitüntető sztehanovista címet, többen pedig magas ki-  
tünvésekben is részesültek. Munkaérdemrenddel tüntették ki többek  
között Sajti Mihályt, a bolyi termelészövetkezet növénytermelési bri-  
gád vezetőjét, Laurencsik Jánost, a buccsi "Péteri" tsz elnökét,  
Konyecsnai Györgyöt, a kondoroszi "Dolgozók" tsz elnökét.

Kő /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1955. augusztus 24.

11 óra 45 percre

/Szeptemberben újból megindul... folytat/ i Kő/BnéHné No VE

Dé nemcsak a tanfolyamok hallgatói látták igen nagy hasznát annak, hogy a kormány módot nyújtott nekik politikai és szakmai tudásuk elmélyítésére. Sokhelyütt egy-egy állami gazdaság, termelőszövetkezet vagy gépállomás egész munkáját megjavította a szakiskolákról kikerült dolgozóknek az addiginál sokkal nagyobb szakértelennel végzett jó munkája. Eppen ezért a gazdaságok, gépállomások, termelőszövetkezetek vezetőinek is elsőrendű érdekük, hogy a dolgozók figyelmét felhívják a szakmai tanulás lehetőségére és, hogy minél több, a munkában élenjáró dolgozó számára tegyék lehetővé a szakiskolák elvégzését. Nem szabad azonban az idén megismétlődnie annak a múlt évben gyakran elkövetett hibának, hogy nem juttatták meg az iskolára küldendő hallgatókat. Több esetben ugyanis megfelelő előképzettség nélküli dolgozókat küldtek az iskolára, sőt az is előfordult, hogy az éberség hiánya miatt ellenséges cselekedetek kerültek be.

A földművelésügyi minisztérium az idén szeptember 1-én növénytermelési, kertészeti, állattenyésztési - ezen belül szarvasmarha-, sertés-, juh-, baromfi-tenyésztési-mesterképző, állatorvosi szaksegédképző, kombájnvezetőképző, traktorvezetőképző, női traktorvezetőképző és tsz-könyvelőképző szaktanfolyamokat indít. Az állami gazdaságok dolgozói számára szeptember 7-én indulnak hasonló tanfolyamok. A női traktorvezetőképző tanfolyam három, a tsz-könyvelői három és fél, a többi tanfolyam ötnapos. A tanfolyamokra a gazdaságok vezetőinél kell jelentkezni. A hallgatók a tanfolyam ideje alatt lakást, étkezési ellátást és karszolgálatot is kapnak, ezenkívül az oda- és visszautazás vasúti költségét. /MTI/

---

Megjelent a "Ze Ljudsko zmagu" legújabb száma

k ZLZ § Hné VE

A "Ze Ljudsko zmagu" a Magyarországon élő jugoszláv forradalmi emigránsok lapja legújabb számában a vezércikk címe: "A dolgozók demokratikus jogaiért". A legfontosabb nemzetközi események ismeretése mellett közli a lap azokat a forradalmi emigráns ifjaknak nyilatkozatát, akik résztvettek a bukeresti Világifjúsági Találkozón.

Francsek Hojden "Nagyzerű ajándék az alkotmány napjára" címmel számol be a budapesti Népszabadságról.

A lap ezenkívül bőséges jugoszláv anyagot közöl.

/MTI/

---

B 11. kiadás

1953. augusztus 24.

12 óra 10 per.

A diósgyőri Szabadság-kert a dolgozók kulturális fejlődésének szolgálatában

Vid Gy Mi VE

A diósgyőri Szabadság-kerti szabadtéri színpadot mind fokozottabban állítják a dolgozók kulturális igényeinek szolgálatába. Julius közepe óta a hét majdnem minden napján tartanak itt kulturális összejöveteleket, rendezvényeket. Vasárnapokon az egyes gyárrészlegek dolgozóinak művészeti együttesei közreműködésével "vidám vasárnapokat" szerveznek. A hengerészek vidám vasárnapját a martinások, majd az olvasztárok vidám vasárnapja követte. Szerdai napokon szakelőadással egybekötött filmvetítést rendszeresítettek. Csütörtökönként "Legjobb ifjúságunk szórakoznak" elnevezéssel már közkedvelté tették a misoros táncesteket. Ezekre a csütörtöki estekre külön meghívókkal hívják meg a termelésben élenjáró ifjúságunkat. Az Alkotmány-műszakokban 167 százalékos átlag termeléséért kapott szombaton meghívót a legközelebbi ifjúság-estre az acélöntődei Lánchos-brigád. Az ifjusági brigád tagjai - vezetőjük, Lánchos György most tért vissza a VIT-ről - elhatározták, hogy havi átlagban is tartják az Alkotmány-műszak kiemelkedő eredményét.

A diósgyőri dolgozók, ifjak és idősebbek nagy tömegekben örömmel keresik fel a Szabadságkert szabadtéri színpadát, amely most már megfelelően szolgálja kulturális fejlődésüket és szórakozásukat is./MTI/

---

Több mint félmillió forint jövedelem másodvetésből Sorokpolányban  
i Vid Gy Má VE

A Vas megyei Sorokpolány község dolgozó parasztjai megértették, hogy másodvetéssel jelentősen emelni tudják a föld terméshozamát. A község dolgozó parasztjai a szombathelyi járásban elsőnek teljesítették másodnövényvetési tervüket, 325 holdon vetettek másodnövényt. Ezzel a község dolgozói jelentősen növelik jövedelmüket. A másodnövény kitűnő eleségül szolgál az állatoknak, több húst, zsírt, tejet, tojást és egyéb állati terméket biztosít dolgozó népünknek. Sorokpolányban a dolgozó parasztok a 325 holdon vetett másodnövényvel egy negyedévig bőségesen el tudják látni a több mint 800 szarvasmarhájukat takarmánnyal. Ez idő alatt a községben lévő 319 tehéntől három hónap alatt - napi 6 literes fejési átlagot számítva - 172.260 liter tejet fejhetnek, aminek szabadpiaci ára 516.720 forint. Ezen a pénzen 516 téli kabátot, vagy több mint 1000 pár bakancsot lehet vásárolni, de fel lehet belőle építeni több családi házat is. Így számoltak a sorokpolányi gazdák, ezért nem hagytak a község határában bevetetlen terület az aratás után.  
/MTI/

---

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953 augusztus 24. 11 óra 40 perc

A nádudvari "Vörös Csillag" tisz. tulterjesítési termelési tervét -  
több jut a tegeységnek

I. Vid. Hné. Ká. VE

Hejdu megyében a nádudvari "Vörös Csillag" termelőszövetkezetben, mint a megye egyik élénjáró tisz. t. ismerik, a jó hírnév-re jó munkával és termelési eredményekkel szolgáltak és szolgálnak tovább. Az idei gazdasági évben is a jó gazda gondosságával, terv szerint dolgoztak. Előre meghatározták, milyen termést várnak az egyes növényfélékből.

A számítások a termelési terv teljesítését mutatják. Őszi búzából 8,5 mázsás átlagtermés helyett 11-en felel. termékek, ősziárpa-ból 10 helyett 15, tav. árpa-ból 8 helyett 10, tav. sz. búzából pedig hét helyett kilenc mázsás lett a holdankénti átlagtermés. Lucernából 12 mázsás termést írtak elő egy holdra, ezzel szemben 20 mázsát adott.

Harmadik holdon van a tisz. nek rizstelepe. 14,5 mázsás a terv szerinti holdankénti előirányzat, de becslés szerint már is megadja a 20 mázsát. A cukorrépa 100 mázsás helyett a 180, sőt még a 200 mázsát is megtermi holdanként. Kukoricából csövesen holdanként 25-30 mázsát várnak. De teljesítik a g. p. t. és napraforgó termelési tervét is.

Hogyan érték el a jó eredményeket? Erre Szabó István elnök adta meg a választ: "Jó megfigyelt készítettünk, korán vetettünk és nem késlekedtünk a növényápolással. Hármas számú üzeme-egységünkben vetettünk ősziarpat szeptember 20-30 között és október derekán is. A kora vetésű buza 13,5 mázsás átlagtermést adott, ottol többet, mint a későbbi vetés. Holdanként 100 kiló szuperfoszfát is kapott a föld. A mi szövetkezetünk 18 traktorost adott a gépápolásnak és a traktorosok tudják, hogy a maguk javát szolgálják, amikor a szövetkezet földjén minőségi munkát végeznek. Harsányi István traktoros is a "Vörös Csillag" tisz. tagja, 324 munkagyságra 9 mázsás 74 kiló búzát kapott előlegként. A jó terméseredmények elérésére serkentik a tegeység, hogy prémiumot kapnak azok az üzemegegek, ahol teljesítik a tervet. A hármas számú üzemegegekben 72 mázsás árpa-üzemegegek szét prémiumként, minden munkagyságra 49 deka jutott.

A nádudvari "Vörös Csillag" termelőszövetkezet tagjai a termelési terv teljesítésével többet kapnak az évvégi z. sz. számadáskor. Több jut a munkagységekre.

A "Vörös Csillag" tagjai már a jövő gazdasági évben is gondolnak: /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1953 augusztus 24

13 ór 10 perc

/A nádudvari... folyt/ i Vid Hné Ká VE

több mint 700 holdon végezték el a tarlóántást, cukorrépa alá pedig mintegy 100 holdon a mélyszántást. /MTI/

---

Gépesítéssel gyorsítják a kukoricaszár és a burgonya betakarítást a Fejér-megyei gépállomások

i Vid Hné Ká VE

A gépesítési hitel... felhasználásával mind több siló épül. Ezek mellett a Fejér-megyei gépállomások a kukoricaszár betakarításának gépesítésével is elősegítik. Tavaly öt gépállomáson kísérleteztek a szánkóalku szár-betakarító szerkezettel a tapasztalatok alapján ezt az idén tovább tökéletesítették. A szerkezet könnyebb, most egy 10 vontató és egyszerre két sort vág. A szerkezet ékszerűen előre nyúló részére két oldalt részben álló vágókést szerelnek, amely húzódás közben a levágott szárat a szánra dönti, ahonnan már könnyen összehordhatják. Az idén 44 ilyen kukoricaszár-vágó gépet állítanak munkába és így a még zölden levágott kukoricaszár teljes tépértékben kerülhet silóba.

A megye sokszor hold burgonyavetésének felazodását a perkácsi gépállomás burgonyaszedő kombájnya gyorsítja. Az elnős szerkezettű szovjet gép gumókienelőszerkezete egyszerre két sor burgonyát emel ki és a rögöktől megtisztítva kupacokba rakja. Ezenkívül még öt lófogott burgonyaszedőgépet is munkába állítanak a gépállomásokon. /MTI/

---

Megkezdődött az I. Magyar Fizikus Kongresszus

t BL/KC/CK/Hné Mi VE

Hétfőn délelőtt a Budapesti Műszaki Egyetemen megkezdte tanácskozását a Magyar Tudományos Akadémia és az Eötvös Loránd Fizikai Társulat által rendezett I. Magyar Fizikus Kongresszus.

A kongresszust Osztrovszki György, a Magyar Tudományos Akadémia főtisztjára nyitotta meg. Üdvözölte a kongresszus résztvevőit és vendégeit, majd felolvasta a kongresszushoz érkezett üdvözlőtáviratokat.

/folyt.köv./ k0

1953 augusztus 24

13 óra 10 perc

B 14. kiadás

Megkezdődött az I. Magyar Fizikus Kongresszus, 1. forduló / t BL-KC/OK Hné  
III VE

Ezután a hazánkban tartózkodó külföldi tudósok  
küldöttségek vezetői: Szecepan Szezentowski professzor, a k. poznańi  
egyetem prorektora, országgyűlési képviselő, dr. Václav Petrzilka,  
a Károly-egyetem tanára, a Csehszlovák Tudományos Akadémia atomfizi-  
kai laboratóriumának munkatársa és Rosztisz'ev Kajsav Dimitrov-díjas  
professzor, a Fizikai Intézet igazgatója, a Bolgár Tudományos Akadémia  
levélvezető tagja üdvözölték a kongresszust.

Az első előadást Novobátzky Károly Kossuth-díjas  
akadémikus tartotta "A hazai fizika helyzete múltban és ma" címmel.  
/folyt. köv./

Érik a csipkebogyó, C-vitaminben legdusabb vadgyümölcsünk

i Ané Hné Ká No VE

A csipke vagy vadrózsa bogyója C-vitaminben  
igen gazdag. Irtékos orvosságot, údító italt, a nehéz testmunkások-  
nak védőitelt készítenek belőle. A csipke bogyójából készült táp-  
anyag különösen a gyermekek fejlődéséhez szükséges, mert tízszer  
több C-vitamint tartalmaz, mint a citrom. A bogyóból készült orvos-  
ságból és védőiteltől nagy mennyiségben exportálnak is. A  
csipke bogyójából ezenkívül izletes lekvárt, mártást és teát főznek.

A csipkerózsa vagy vadrózsa hazánk minden részén  
nagy mennyiségben terem. Különösen a Bükk, Mátra, Csornán,  
Börzsöny és Bakony hegvidéken. A csipkerózsa bogyójának  
érése augusztus végén kezdődik. A bogyót szeptember elején már  
mindenütt szedik. A vadrózsa idén igen bő termést hozott, így a szo-  
dók nemcsak a saját szükségükre, de eladásra is sokat szedhetnek.  
Az eladásra szánt bogyót mindenképp a helyi földműveléssel kapcsolatos  
szervezeteknél kell megvásárolni. /MTI/

B 15. kiadás

1953. augusztus 24.

13 óra 6 perc

Az IBUSZ menetjegyirodák

k Li Gy VE

nyitvatartási idejét a következőképpen szabályozták:

Budapesten: V., Főiroda, Molotov-tér 2. hétköznap 10.00-17.30 óráig, szombaton 10.00-14.30 óráig, XI., Móróc Zsigmond körtér 9. hétköznap 10.00-17.30 óráig, szombaton 10.00-14.30 óráig, I., Kőbánya, Kőrösi Csoma-ut 4. hétköznap 10.00-17.30 óráig, szombaton 10.00-14.30 óráig, IV., Újpest, Bajcsy Zs.-ut 13. hétköznap 10.00-17.30 óráig, szombaton 10.00-14.30 óráig, VII., Rákóczi-ut 70-76 / Divatcsarnok / hétköznap 10.00-17.30 óráig, szombaton 10.00-14.30 óráig, VI., November 7.-tér 3. hétköznap 10.00-19.00 óráig, szombaton 9.00-18.00 óráig, V., Vörösmarty-tér 7-9. utóbusz-tours-Tengerhajózás hétköznap 8.30-16.30 óráig, szombaton 10.00-14.30 óráig.

Vidéken: Debrecen, Győr, Miskolc, Szeged hétköznap 10.00-17.30 óráig, szombaton 10.00-14.30 óráig. /MTI/

IBUSZ-különvonatok

k Gy Li VE

Az IBUSZ augusztus 29-én, szombaton és 30-án, vasárnap az alábbi különvonatokat indítja:

29-én, szombaton: Siófok, részvételi díj: 20.80 Ft, Fonyód, részvételi díj 27.30 Ft.

30-án, vasárnap: Siófok 20.80 Ft, Fonyód 27.30 Ft, Balatonalmádi 20.80 Ft, Zebegény 8.80 Ft, Velencei-tó 8.80 Ft, Forvacsasznek 26.90 Ft.

Jelentkezés az IBUSZ irodáiban. /MTI/

Szeptember 5-én plakátművészeti kiállítás nyílik meg az Ernst Múzeumban

k CK Gy Li VE Az Ernst Múzeumban szeptember 5-én kezdődő plakátművészeti kiállítás anyagát az alkalmazott grafika néven ismert művekből állítják össze. Kiállításra kerülnek a kereskedelmi grafika, könyvgrafika jellegzetes darabjai, selyem-, oklevél-, cirkó-, bankórajzok, stb. Az elmúlt években készült legjobb plakátok mellett erre a kiállításra készült új plakáttervek is szerepelnek majd.

Különös jelentősége van a politikai plakátok kiállításának, mert ebben a műfajban merül fel a legtöbb vita. A kiállítás zárja a múlt év munkáját.

A plakátművészeti kiállítás szeptember 5-től október eleig naponta 10 órától 20 óráig tekinthető meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953. augusztus 24.

13 óra 45 perc

300.000 halat keltetett idén a tolnai halkeltető állomás

i Vid Ká Gy No VE

A tavasz folyamán készült el az ötéves terv egyik jelentős Tolna megyei létesítménye, a tolnai halkeltető állomás. Majus közepén kezdtek meg a mesterséges keltetések, s a folyamatos keltetéseknel 76 százalékos kelési arányt értek el. Augusztus második felében megkezdhetők az átlag 5 dekáli pontyivadékok áttelepítése az állomás 35 holdas raktárárába. Mintegy 300.000 idén keltetett apróhalat telepítenek át téli szálláshelyükre, ahonnan a tavasz elején kezdik meg elszállításukat a halászati termelősövetkezeteknek, halgazdaságoknak.

A tolnai halkeltető állomás már teljes üzemben van, de az építkezések tovább folynak. Még idén elkészül a laboratórium. Az állomás kapacitásának megnövekedése szükségessé teszi, hogy vízterületéből is növeljék, ezért tavaszra a tolnai holt Dunaág mellett az eddigi 35 holdas tavon kívül egy 10 holdas tavat is létesítenek.

/MTI/

---

Hosszapályiban 1000 mázsa minőségi vetőmagot kapnak a termelők ugyanolyan mennyiségű szokvány terményért

i Vid Ká Gy No VE

A Hajdu megyei Hosszapályi község dolgozó parasztjai és termelősövetkezetei között 1000 mázsa harmadfokú szaporitású kiváló minőségű nemesített rozs vetőmagot osztanak ki. Tavaly ezért még 1000 mázsaival többet kellett cserébe beadni a termelőknek, idén pedig már ez a 1000 mázsa is megmarad a község szükségletére, mert a kapott vetőmagért ugyanannyi magot kellett cserébe adni.

Hosszapályiban azoknak a gazdáknak, akik a tavalyi cserévetőmag-akcióban résztvettek, holdankint 2-3 mázsaival több rozsuk termett, mint azoknak, akik nem cseréltek vetőmagot.

Miklós Pál 8 holdas egyénileg dolgozó paraszt tavaly nem szívesen fogadta el a vetőmagot. Idegenkedése a cserévetőmag-akcióval szemben idén elmúlt, sőt elismeréssé változott. A közönszerűn látta azoknak eséplési eredményét is, akik nemesített vetőmagból vetettek; 12 mázsa holdankénti átlaggal fizetett a rozs.

Akik nem cseréltek vetőmagot, csak 8-9 mázsát arattak.

Miklós Pál az idén az elsők között igényel minőségi vetőmagot. Jövőre három és fél hold rozsvetése lesz. Erre 315 kiló nemesített vetőmagot kap, amiért ugyanannyit kell cserébe adnia.

/MTI/

---

B 17. kiadás

1953. augusztus 24.

13 óra)jpare

Nem csak követeljük, de használják is ki a műszaki feltételeket a felsőnyárádi bányüzem dolgozói

Via Gy KJ VE

Két frontfejtés, három szében halad a lővájáson dolgozó Sz.153-as rakodógép, a lővájást végző F-4-es fejtőgép, kaparókkal és gumi szállítószalagokkal a munkahelytől a vagonokig gépesített szállítás segíti a felsőnyárádi bányüzem dolgozóit tervük teljesítésében. A bányüzem azonban ennek ellenére ebben a hónapban hétfő reggelig közel kétezer tonna szénrel termelt kevesebbet tervénél. Az elmaradás egyik oka, hogy a fejtőljesítmény egy hónap alatt több mint harminc százalékkal esett.

Pedig, hogy a terv teljesíthető, azt napról-napra bebizonyítja a 3. számú frontfejtésen dolgozó Regényi István két-szeres sztahanovista. Öt év-s tervét még júliusban befejezte - de azóta sem termel 140 százalék alatt. Augusztusban elért átlagteljesítménye meghaladja a 150 százalékot. Tervteljesítésének "titka": Regényi István sztahanovistához méltóan valóban kidolgozza a 480 percet. A füstvárás ideje alatt elkészíti az ácsoláshoz szükséges fát, előkészíti szerszámait. Amint a füst elment, azonnal kezdi a rakodást. A robbantásnál megázult, de le nem vált szénét csakányra utánaeszedi. Így nemcsak több szénrel termel, de biztonságosabban is dolgozik. Becsületos munkájáért júliusban például 2.742 forint fizetést kapott. Tudja, ha tervét 100 százalékra teljesíti, 30-34 forint alapkeresettel számolják el, de ha már 140-150 százalékot ér el - az alapkereset 50 forint fölé emelkedik. Ehhez jön a 30 százalékos földalatti pótlék, a tervteljesítésért járó prémium, a darabbérből elvégzett mellék munkák. Augusztusban napi keresete gyakran meghaladta a 120 forintot is.

Ugyanezen a frontfejtésen dolgozik Molnár István vágár is. Bár igazolatlannul műszakok elhagyása hónapok óta nem marad el, mégis normán alul termel. Minden ürügyet felhasznál, hogy otthagyhassa munkahelyét. Ha fáért megy - csak egy jó félóra múlva jön vissza. Vagy "vizet iszik", vagy furorudat keres. Fejtőljesítménye műszakonként a 30 mászát sem éri el. Júliusban csak 1080 forint fizetést vitt haza. Molnár Istvánnak otthon felesége és két gyermeke van. Családjának többet is vihetne, ha becsületosan dolgozna, ahelyett, hogy eltérfergi az időt.

A felsőnyárádi bányüzemben sokan vannak ilyen "Molnár Istvánok", akik nem használják ki a kedvező műszaki körülményeket. Ezért marad el az üzem tervteljesítésével. A szakszervezetnek, de az önkénteseknek is azt kell tudatosítani a dolgozókkal: az élet-színvonal emelkedése főlegük függ. Ha jobban dolgoznak - többet keresnek. Mint ahogy becsületos munkájával többet keres Regényi István is. /MTI/

B 18. kiadás 1953. augusztus 24.

15 óra 10 perc

Több Szabolcs megyei gépállomás megkezdte az őszi vetőszántást

i Vid Gy Ká No VE

Több Szabolcs megyei gépállomás már augusztus 20. előtt befejezte körzetében a cséplést, s hozzáállt az erőgépek műszaki felülvizsgálásához, hogy minél hamarabb megkezdhessék az őszi vetőszántást. A kisvárdai, nagydobosi, nagykállói és a vancsellői gépállomások - melyek elsők között fejezték be a cséplést - már több erőgépet küldtek a termelőszövetkezetekbe szántásra. A kisvárdai gépállomásról augusztus 20-án 10 traktor indult a környékre, s azóta több mint 300 normálholdnyi vetőszántást végeztek. Különösen szép eredményt ért el Józsa Károlyné kisvárdai traktorosnő, aki három nap alatt 22 normálholdat szántott. Mináresik András, ugyancsak kisvárdai traktoros nyújtott műszakban napi 8 normálholdnak megfelelő szántást végez, s így tervét rendszeresen túlszámolja.

A nagykállói gépállomás több erőgépe is már a szövetkezetek földjén dolgozik. A gépállomás szerelői vállalták, hogy augusztus 27-re minden erőgépet üzemképes állapotba hoznak. Kondor Ferenc nagykállói traktoros és váltótársa, Baronyi Ferenc, egy hete szántandó váltott műszakban, a nyirjesi "Aranykalász" tészes földjén, s már több mint 110 normálholdat teljesítettek.

A nagydobosi gépállomás 8 erőgépe eddig 240 normálholdat szántott fel. Különösen kitűnt jó munkájával Lőrincz István termelőszövetkezeti tag traktoros, aki hét nap alatt, nyújtott műszakban a szentesi "Dózsa" tészes földjén 52 normálholdnyi szántást végzett őszi vetés alá. /MTI/

Több mint tízezer hold szántás vetésre kész a harcai határban

i Vid Gy No Li Karcag termelőszövetkezeti város határában már jelentős területet szántottak fel az őszi vetés alá. A karcagi gépállomás és a termelőszövetkezetek hasznosították a múltévi tapasztalatokat. Tavalyi kora ősszel földbe került gabona időben megerősödött és kevésbé ártott neki az eső, míg később vetett területeken néhol komoly károkat okozott a sok eső, mert kimosza a gyenge gabonát. Idén a városi tanács mezőgazdasági osztályának irányításával már jóelőre hozzáfazdtek az őszi vetés előkészítéséhez. A szántóterület mélyrétegei, erősen kötött és mintegy felérésben szikes talaj ezért úgy határoztak, hogy terelőhántás helyett 22-25 cm mély vetőszántást végeznek. Erre azért is szükség van, hogy a tavalyi sok esapadéktól erősen összeilapodott talaj szerkezetét helyrehozzák.

Karcag határa régióta ismert kiváló minőségű búzaterméséről, idén azonban a gabona még az eddigi termésátlagokat is felülmúlta. Ebben nagy szerepe van a gépi munkának is, mert jól megművelt földbe, 20-22 cm mély szántásba került ősszel a vetőmag. Idén még gondosabban készítik elő a talajt: a tavalyinál 3-4 cm-rel mélyebbre eresztik traktoruk ekéit. /Folyt.köv./

B 19. kiadás

1953. augusztus 24.

15 óra perc 10

Időjárásjelentés

& Gy VE

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 24-én, hétfőn

délben:

Átmenetileg szárazabb idő

Az óceáni hűvös légkullányműtven benyomultak száraz-földünk belsejébe, a ma reggelre már elértek a Don folyó vidékét. Hétásukra Európa délnyugati felében az északrahoz képest hűvös, szeltes időjárás alakult ki, a tegnapi napközben csak 18-21 fokig emelkedett a hőmérséklet. Hazánkban vasárnap időnként erős volt az északnyugati szél. Főleg az ország keleti felében hullott kiadós mennyiségű eső, Sárospatajra helyesen és Nyíregyházán 53, Tokajon 32, Hortobágyon és Beregtúronfalun 28, Csengeren 27 mm-ig mértek. A hőmérséklet csúcsértéke nyugaton 19-21, keleten 25-29 fokot ért el. Ma reggel Nagykanizsán 6, Szentgotthárdon 7, Sopronban 9, az ország többi részén 12-14 fokig hűlt le a levegő. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,0 fokkal, a légnemzés napi középértéke 1,2 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengelyzínre kiszámított légnemzés 763 mm, gőngén szállódó irányzatú. Várható időjárás kedd estig: Ma nyugaton kavics felhő keleten is megszűnik az esőzés, és a felhőzet is csökken. Hétfőn átmenetileg száraz idő, este nyugaton már újabb felhő néhány helyen eső, a szél nérséklődik, és délnyugatra fordul. Erős éjszakai lehűlés, a nappali hőmérséklet emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: reggel 8-11, délben 23-26 fok között. /MTI/

/Több mint tízezer...folyt./ i Vid Gy<sup>No</sup> Li

A város termelészövetkezetei és a gépállomás célul tűzték ki, hogy a 18.000 holdon idén már október elsejéig elvetik az őszi búzát, az árpát és a takarmánykeveréket. Buzából idén mintegy ötezer holddal vetnek többet a tavalyinál. Nagyobb gondot fordítanak a munka minőségére is. A felszántott talajba a vetés előtt holdanként 50-100 kiló szuperfoszfátot munkálnak be kultivátorral vagy tárcsával. Az egészen kis parcellák kivételével idén az összes területet kereszt sorosan vetik majd be. Így a tavalyi 70 százalék helyett idén mintegy 90-95 százalékban kereszt soros lesz a vetés.

A vetőmagnak valót már aratás előtt kiválasztották a leg szebb parcellákról. Jelenleg javában folyik a vetőmag tisztítása. Erre is tervet készítettek. Számbavették a gépállomás, a földművelő szövetkezet és a termelészövetkezetek triórjait, szelektorait és úgy osztották el azokat, hogy egyetlen nap se maradjon kihasználatlanul. A "Béke" termelészövetkezetben már egy és fél vagon gabonát szelektoroztak.

Karcag és Mezőtur párosversenyében eddig Karcag vezetett, s most az őszi vetésnél is meg akarják tartani elsőségüket. Ezért a cséplés mellett fokozott ütemben halad a szántás is. Augusztus 24-ig már több mint tízezer holdat szántottak fel a gépállomás traktorai. Hétfőn is mindez hatvan gép dolgozott a város határában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953. augusztus 24.

16 óraig: páros

A begyűjtésben élenjáró Bár község ünnepe

Vid Gy Be Li

A baranyai Bár község lakói vasárnap az állami gazdaság hatalmas parkjában ünnepelték meg, hogy a község kiválóan teljesítette idei gabonabegyűjtési tervét. Kiváló munkájukért a népművelési minisztérium budapesti művészek közreműködésével - az Országos Filharmonia rendezésében - ajándékműsort adott a falu dolgozóinak. Ez volt az első eset, amikor ebben a távoli baranyai kis községben budapesti művészek szerepeltek.

A környező vidékről összesereglett ünneplők között ott voltak a báriak párosversenytársai, a szombarkiek is. Bár községet - amely tavaly hátul kallogott a begyűjtésben - ez a párosverseny megnyitása hozzászította, hogy ezúton országos első lett.

Az ünnepi délutánt Varga Jenő, Baranya megy. tanácsának elnöke nyitotta meg, majd több mint két és félórás, műsor szórakoztatta az ország legjobb községének dolgozóit.

Nagy örömmel fogadták a község lakói Latabár Kálmán Kossuth-díjas kiváló művész vidám műsorát, a Fővárosi Népi Zenekar zene-számaival, Szalai László, Vörös Sári, Tekerés Sándor, Berei Mária énekesek dalait.

Zoltán Pál író versben mondta el, hogyan lett Bár község az utolsóból országos első. /MTI/

---

Népi táncruha-bemutató

t B<sup>14</sup> RM/Gy Li

Népi táncruhabetűtő rendeztek hétfőn délután a Népművészeti Intézetben. Népművészek, táncruhatervezők és a kereskedelmi szakemberek számára bemutatták azokat a ruhákat, amelyeket a népi táncsoportok számára terveztek.

Tizenkétféle népi táncruhát mutattak be. A bemutató után a résztvevők megvitatták a táncruhák tervezésének, készítésének és árusításának gyakorlati kérdéseit.

A közeljövőben megindul a táncruhák tömeges gyártása. A ruhákat egy erre a célra létesített szaküzletben árusítják majd. /MTI/

---

II

A begyűjtésben élenjáró Bár község ünnepe

Vida Gy Be Li

A baranyai Bár község lakói vasárnap az állami gazdaság hatalmas parkjában ünnepelték meg, hogy a község kiválóan teljesítette idei gabonabegyűjtési tervét. Kiváló munkájukért a népművelési minisztérium budapesti művészek közreműködésével - az Országos Filharmonia rendezésében - ajándékprogramot adott a falu dolgozóinak. Ez volt az első eset, amikor ebben a távoli baranyai kis községben budapesti művészek szerepeltek.

A környező vidékről összesereglett ünneplők között ott voltak a bárnik párosversenytársai, a szombarkiek is. Bár községet - amely tavaly hátul kullogott a begyűjtésben - ez a párosverseny meggyben hozzásegítette, hogy ezúton országos első lett.

Az ünnepi délutánt Varga Jenő, Baranya megy. tanácsának elnöke nyitotta meg, majd több mint két és félórás, műsor szórakoztatta az ország legjobb községének dolgozóit.

Nagy örömmel fogadták a község lakói Latabár Kálmán Kossuth-díjas kiváló művész vidám műsorát, a Fővárosi Népi Zenekar zene-számait, Szalai László, Vörös Sári, Tekerés Sándor, Berei Mária énekesei dalait.

Zoltán Pál író versben mondta el, hogyan lett Bár község az utolsóból országos első. /MTI/

---

Népi táncruha-bemutató

t B<sup>14</sup> RM/Gy Li

Népi táncruhabetűtöt rendeztek hétfőn délután a Népművészeti Intézetben. Népművészek, táncruhatervezők és a kereskedelem szakemberei számára bemutatták azokat a ruhákat, amelyeket a népi táncsoportok számára terveztek.

Tizenkétféle népi táncruhát mutattak be. A bemutató után a résztvevők megvitatták a táncruhák tervezésének, készítésének és árusításának gyakorlati kérdéseit.

A közeljövőben megindul a táncruhák tömeges gyártása. A ruhákat egy erre a célra létesített szaküzletben árusítják majd. /MTI/

---

II

Megkezdődött az I. Magyar Fizikus Kongresszus... 2. folytatás / t KC Bc Li  
Hns

Novobátzky Károly bevezetőben arról beszélt, hogy a magyar fizika a múltban is hozott létre nagyszabású alkotásokat, de a múlt nagy magyar fizikusai: Jedlik Ányos, Eötvös Loránd, Schmid Rezső, Gerő Loránd, Bródy Imre kiváló alkotásai elszigeteltek maradtak — nem követték azokat a magyar fizika magyar nyelvű fejlődése. Ha a magyar fizika a szocializmus építésében teljesíti meg méltó hivatását.

A továbbiakban részletesen beszámolt a magyar fizikai kutatások mai helyzetéről. Hangsúlyozta, hogy a Magyar Tudományos Akadémia, különös legnagyobb intézete: a Központi Fizikai Kutató Intézet igen nagy tudományos irányító és szervező szerepet tölt be a magyar fizikai kutatómunkában. Az intézet önálló tudományos tervének megvalósításán kívül igen sok azemi és fizikai kérdést oldott meg eddigi munkája során.

A magyar kutatók eredményeit az Akadémia kiadásában megjelenő "Acta Physica" című folyóirat megismerteti a külföldi tudományos élettel is. Van hazai fizikai szakfolyóirat is és sok fizikai tudományos munka és tankönyv jelenik meg.

A magyar fizika fejlődésében jelentős szerepet tölt be az Eötvös Loránd Fizikai Társulat is. Vándorgyűléseinek eredményeket hoztak, előadásorozatai igen sok fiatal vezetőket a fizika felé, lapja, a "Fizikai Szemle" színvonalon jeleníti meg a kutatókat.

Ezután arról beszélt, hogy a fizikusok munkájában — egészen a felszabadulásig — az elméleti kutatásoké volt a főszerep. Ma párhuzamosan, egymással szoros kölcsönhatásban fejlődik hazánkban az elméleti és gyakorlati kutatómunka. Számos tudományos központ alakult ki, ahol jelentős fizikai eredmények születtek.

Novobátzky Károly ismertette az egyes fizikai intézetek, tudományos kutatók által végzett munkát. Hangsúlyozta, hogy a gyakorlati kutatások gyors fejlődése mellett nem szabad elhanyagolni az ugyancsak klasszikus fizika továbbfejlesztését sem. Beszámolt az elméleti fizikai kutatások eredményeiről is.

— A magyar fizikus szabad kutató munkájában tudása megjavult adja, mert érzi a sikeres munkáért járó megbecsülést. Felszabadulásunk óta új légkörben élünk. Jeligénk lett, hogy a mit ma elérünk, azt holnap túl kell szárnyalnunk, — mondotta befejezésként Novobátzky Károly. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1953 augusztus 24

17 óra 45 perc

/Megkezdődött az I. Magyar Fizikus Kongresszus...3.folyt/ 5 KC Hné Be Li

Ezután Gombás Pál Kossuth-díjas akadémikus tartott előadást "Egy új statisztikus atommodell" címmel. Ismertette új kutatásait, amelyek eddigi munkáihoz kapcsolódva az atomok szerkezetének közelítő és statisztikus módszerekkel való vizsgálatát teszik lehetővé. Az új módszerrel igen nagy pontossággal, a tapasztalattal megegyezően számíthatják ki az atomok főbb jellemzőit.

A nagy érdeklődéssel fogadott előadáshoz Gáspár Rezső, Horváth János és Hoffmann Tibor kandidátusok szövegek hozzá, majd Gombás Pál válaszként a kérdésekre./MTI/ alhangzott

Koránikiállítás Sárospatakon

Vid AE/AE/Hné Be Li

A sárospataki vármuzzeumban vasárnap koránikiállítást nyitottak meg. A kiállítás gazdag anyaggal szemlélteti a sárospataki fazekasnívészet fejlődését a XVI. századtól kezdve. Az előadások során előkerült kályhasempékot, a világhírű, ugynevezett habán önműves csorépkészítmények maradványait nagy érdeklődéssel tekintették meg a megnyitónapság résztvevői. Gyönyörű mintájú sárospataki céhkorsó a kiállítás egyik legzesebb darabja.

A kiállítás bemutatja azt is, milyen munkamódszerekkel, milyen körülmények között dolgoztak a régi fazekasok, s hogyan történik a modern gári egyéipari termelés a sárospataki csorépkályhagyárban./MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. augusztus 24.

17 óra 05 perc

Szerető gondoskodás a November 7. Erőmű dolgozóiról

Vid Gy Tom Li

Ötéves tervünk egyik büszksége, a már termelő  
November 7. Erőmű dolgozói szinte napról-napra jobb körülmények kö-  
zött élhetnek. Jobb elhelyezésük érdekében háromemeletes korszerű  
szállás épül az erőmű dolgozóinak. Az új épületben a földszinten lesz  
a könyvtár, a sportszoba, a konyha és az étterem. Egy-egy emeleten 11  
szoba lesz, amelyekben négy-négy dolgozó kap kényelmes szállást. Az  
építkezés még a tél beállta előtt befejeződik, s ezzel megszűnnek a  
mostani ideiglenes baraklakások.

A nődolgozók lakáskérdése is megoldódik. Még ebben a  
hónapban megérkezik Csehszlovákiából egy negyven személyt befogadó  
villaszerű, összerakható épület. A téglavastagságban elhelyezett  
beszkák között kiváló hőszigetelő samottbólés lesz, így az épületet  
jól lehet majd fűteni. Hogy minél előbb juthassanak az új lakáshoz,  
a csehszlovák vállalat még ácsot is küld az épületek összeszereléséhez.

Kormányzatunk azonban nemcsak a felnőttekről, hanem a  
dolgozók gyermekeiről is gondoskodik. Jelenleg egy háromszobás lakás-  
ban van a napköziotthon. Most intézkedtek, hogy a tervbe vett határidő  
előtt még ebben az évben négyszázezer forintos beruházással építsenek  
40 gyermek befogadására alkalmas napközi otthont a lakótelep mellé.  
Az eredetileg tervezett határidő előtt jóval, már 1954-ben felépül a  
bölcsőde, gyógyszertár, kulturterem, népbolt és husbolt is. /MTI/

A novákyi és a tatabányai bányászok versenyében a tatabányaiak vezetnek

Vid Gy Kj M

A novákyi bányászok és a tatabányai X-es akna bányászai  
között augusztus elsején megindult versenyben az eddigi eredmények  
alapján a tatabányaiak vezetnek. A novákyi bányászok augusztus 22-ig,  
igen nehéz körülmények között, elővájási tervüket 111.27 százalékra  
teljesítve 99.61 méter vágatot hajtottak ki.

A tatabányai X-es akna bányászai augusztus 22-ig előva-  
jási tervüket alig 100 százalékra teljesítették.

A fejtés tervének teljesítésében azonban a tatabányaiak  
járnak az élen. Első harmad tervüket 102, a másodikat pedig 108 szaza-  
lókra teljesítették, míg a novákyi bányászok az első 10 napban 97.58,  
másodikban pedig 99.61 százalékos eredménnyel dolgoztak.

A harmadik harmad első napján ugyancsak a tatabányaiak vették  
kezükhöz a vezetést. Pénteken 104.1 százalékot teljesítették, míg a  
csehszlovák bányászok csak 101.2 százalékot értek el. Szombaton azonban  
már a novákyiak lettek az elsők. A vasárnap reggelig előírt tervüket  
116.46 százalékra teljesítették, míg a tatabányai X-es akna bányászai  
csak 97.6 százalékot értek el szombaton. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 24. kiadás

1953 augusztus 24

17 óra 20 perc

Hétfőn hősi munkával kulterjesítette előirányzatát Szabó Antal, a péntek-mozgáalom hazai kezdeményezője

Vid Hné Kj II

Szabó Antal bányászati vállár, a péntek-mozgáalom hazai elindítója a múlt hét végén érkezett haza a bukaresti VII-ről. Hétfőn reggel ezzel az elkészítéssel szállt be a bányába, hogy ki-megasló eredménnyel kezdje a hetet.

Munkahelyén azonban több kellemetlen meglepetés fogadta. A vágatokban légvezető csövek szerszét keverték, a húzó-tökök sem volt befűzve a dobba. A munka megkezdése lehetetlennek látszott a sürítető-levető hiányban. Szabó Antal így szólt társához, Hegedűs Mihályhoz:

- Robbantunk és készletet csinálunk, a majd csak behozzák a muleszűrt a lokátorok.

A robbantás után dusan omlott a szén. Hirc fél 9 tájban sürített levegőt kaptak a megindult a fűtőkelepács, már elvégezték a biztosítást is és teljes erővel nekifordultak a munkának. De ugye látszott, hiába minden erőfeszítés. Szabó Antal csapattal együtt a többi felsőszinti csapat is üresszillákra várt. Végül fél 12-ig kilenc csillag szentet küldtek a felszínre. Ezután rövid ideig ismét üresszillahiány akadályozta munkájukat.

- Még mindig kulterjesíthetjük az előirányzatot - mondta Szabó Antal - csak kaptunk üresszillát minél hamarabb.

A csillagok végül megérkeztek, a két vállár olyan lendülettel látott munkához, hogy a műszak végén 16 csillag szentet termeltek a ezzel napi tervüket 153 százalékkal teljesítették. /MTI/ 11 tájban Hegedűs Mihály a 70 méter hosszú kanyargós vágaton begördítette az első csillagot a munkahelyre. Fél

A Csongrád megyei malmok, péküzemek munkája a dolgozók igényeinek jobb kielégítéséért

Vid Gy Sz M. A Csongrád megyei malmok július 1-től augusztus 20-ig a tavalyi gabonamennyiség kétszázötven százalékát őrölték meg. A gépek előzetes gondos kijavításával, a sok helyen bevezetett három műszakkal elérték, hogy a tavalyinak többszörösére növekedett forgalom mellett is gyorsabban jutnak az őrleményhez a dolgozó parasztek. Sándorfalván például az elmúlt évben sokszor egy egész napot kellett a malom előtt a dolgozó paraszteknek várakozniok. Most a három műszak bevezetése után egy, egy és fél óra alatt megkapják a lisztet.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1953. augusztus 24.

11/4 óra 26 re

/A Csongrád megyei malmok...folyt./ Vid Gy Sz M

Is hogy méginkább megkönnyítsék a cs.rét, a most működő harmincöt cs.retelep mellett rövidesen újabb nyolcat létesítenek.

Új péküzemek létesülnek a megyében

Nemcsak a malmokra hárul fokozottabb munka, hanem a péküzemekre is. A legtöbb helyen kétszer, sőt háromszor annyi kenyeret visznek sütésre a dolgozó parasztok, mint tavaly. Sándorfalván az elmúlt évben négy-ötszáz, az idén ezerháromszáz-ezeröttszáz kilót süttetnek hetenkint. Ebben az évben három községben - Szóragán, Kistelekben és Székkutason létesített a földművesszövetkezet korszerű pékséget és ezekben a hónapokban még három újabb üzemmel segíti elő a megnövekedett szükséglet kielégítését. Augusztusban kezdtek meg a sándorfalvi és csanádi négy-négy kamencés korszerű pékségek építését. A fábianszabostyáni dolgozó parasztok is új kétkamencés üzemot kapnak. A nagyobb üzemeket korszerű degasztógépekkel látják el./MTI/

A főmérnökök párosversenye segíti felajánlások teljesítését a mátra-  
nováki és mizserfai szénbányáknál

Vid Gy Kj VE

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt-höz tartozó vállalatok dolgozói az Alkotmány-műszakon szerzett tapasztalatok hasznosításával tovább folytatják harcukat a termelés növeléséért. A Bányásznap tiszteletére Sándor János, a mátra-  
nováki Szénbányák Vállalat főmér-  
nöke párosversenyre szólította Kreffli Ivánt, a Mizserfai Szénbányák Vállalat főmérnökét.

Amikor a tatai bányai VIII-as akna dolgozóinak felhívása a nógrádi szénmedencébe is eljutott, a felhíváshoz elsők a mátra-  
nováki és mizserfai vállalat dolgozói csatlakoztak. A mátra-  
novákiak arra tették ígéretet, hogy a műszaki dolgozók segítségével szeptember 6-ig esedékes tervükön felül újabb 560 tonna szenet termelnek. A mizserfaiak vállalták, hogy behozzák augusztusi elmaradásukat és szeptember 6-ig esedékes tervükön felül még 800 tonna szenet küldenek terven felül a felszínre.

A két főmérnök irányításával lelkes harc indult meg mindkét vállalatnál - az adott szövegréváltásáért. A mátra-  
nováki dolgozók rendszeresen teljesítik felajánlásukat.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. augusztus 24.

4 óra 35 perc

/A főmérnökök párosversenye...folyt./ Vid Gy Kj VE

A műszaki vezetők megjavították a munkahelyi levegőellátást, s a bányász bék héten már 2.9 mázsával növekedett a dolgozók teljesítménye. A brigádok is fokozták teljesítményüket. Hegedüs József vájár brigádja a bányász bék héten már 268.6 százalékos, míg Nyerges János sztahanovitsa vájár brigádja 147.5 százalékos tervteljesítést ért el. A sztránovákik az 560 tonnás tervenfelüli vállalásuktól hétfőn reggelig 69.3 tonnát kitermeltek.

A mizserfai bányászok Kreffli Iván főmérnök vezetése mellett áll módán fokozták teljesítményüket. Bódi Ignác vájár brigádja a bányász bék hét második napján már 346.6, Csontos János vájár és brigádja 257.7 százalékos teljesítményt bört ki. Az egyre fokozódó munkaversenyben a mizserfai bányászok a bányász bék héten 8 mázsával növelték a fejteljesítményt, s a munkafegyelen megszilárdításával a bányász bék héten már 167.6 tonna szenet termeltek előirányzott tervükön felül. /MTI/

---

Megérkezett a szovjet és a lengyel küldöttség az I. Magyar Fizikus Kongresszusra

k MTA PL/OK/Gy\_Mi M

Hétfőn délután Budapestre érkezett az I. Magyar Fizikus Kongresszuson részvevő szovjet tudományos küldöttség. A küldöttség vezetője Vlagyimir Alekszandrovics Fok Sztálin-díjas akadémikus, a küldöttség tagja Vlagyimir Leonyidovics Ljovsin professzor, kétszeres Sztálin-díjas, a fizikai tudományok doktora. A szovjet vendégeket a ferihegyi repülőtéren Osztrovski György, a Magyar Tudományos Akadémia titkára, Jánossy Lajos, Kossuth-díjas akadémikus, Budó Ágoston Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja és Szigeti György, a műszaki tudományok doktora fogadta.

Megérkezett hazánkba a lengyel tudományos küldöttség is. A küldöttség vezetője Szezepan Szezeniewski professzor, a poznani egyetem prorektora, tagjai: dr. Leonard Sasnowski, a varsói egyetem tanára, a Lengyel Tudományos Akadémia Fizikai Bizottságának elnöke és Karol Majewski, a Lengyel Tudományos Akadémia Fizikai Bizottságának titkára. /MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 27 kiadás

1955. augusztus 24. 19 óra 30 perc

Dózsa János kerbenyarto kőművesbrigádjának előfeljavitási rekordja az ezdi IV-es szűnu Martin-kemencénél

Vid /Fné Kj M

"Az ezdi IV-es szűnu Martin-kemencénél" vasárnap a déli előtti műszakon kerbenyarto kemenceelőfeljavitásra került sor. A javítási munkálatok elvégzésével Dózsa János kétszeres sztahenovista kőműves-brigádját bízták meg.

Még tartott a csapolás, amikor a Dózsa-brigád tagjai megkezdtek a kemence előfeljának lebontását. A hősiösen dolgozó kollektíva izzó hőségben végezte a nehéz és kimerítő bontási munkálatokat. Szorgos kezük munkája nyomán szinte percek alatt kerültek ki a még izzó téglák a nagy hőséget árasztó Martin-kemenceből.

A bontás sikeres elvégzése után megkezdődött a harc az előre elkészített idomtéglik gyors beépítéséért. A kőműves-brigád tagjai pár-percenként váltották egymást, nehéz küzdelmet vívtak minden téglagor elhelyezéséért. Munkájuknak meglelt az eredmény: az előirányzott kemenceelőfeljavitási munkát 8 óra helyett 6 óra 5 perc alatt sikeresen elvégezték. Dózsa János brigádvezető keresete ezen a napon 147 forint volt. /MTI/

Jobb munkával, erővük teljesítésével köszönik meg illetmunk szerető gondoskodását az Ujlaki Téglagyár dolgozói

I GO/Tr/Fné Li M

Az Ujlaki Téglagyár dolgozó részére nemrég adták át 48 új, modern két szobás, összkonfortos lakást. Az új lakásokból a gyár legjobb dolgozói, sztahenovistái kapták. Már csaknem valamennyien beköltöztek otthonaikba.

Az egyik új lakás boldog tulajdonosa Jakab József, kétszeres sztahenovista egyagbányász. Új munkáját ad munkájának megváltozott otthona. 1949 óta dolgozik a gyárban, két éve egyagbányász. Jól keresi fizetése 1.500-1.600 forint. Júliusban azonban 2.300 forint volt. A lakást már szépen be is rendezte, volt a fizetéséből. Székkel, asztallal, mosógéppel is. Még szőnyegre és rádióra is. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 28. kiadás 1955. augusztus 24. 19 óra 30 perc

/Jobb munkával, gyorsabb teljesítéssel... / i GO/Tr/Fné Li M

"Az elkövetkező hónapokban úgy fogok dolgozni, - mondja, - hogy a rádió és a szőnyeg megvétele ne okozzon gondot feleségemnek. Ugy szerelnék, mint júliusban, akkor könnyű lesz még szebbé tenni a lakást. De az én jóakaróim ehhez nem elég - hiszen nekem a géppálya, ami miatt nem dolgozhatunk folyamatosan. Ha állnak a gépek, nincs szükség egyagra, és vagy mi is állunk, vagy át kell hordanunk a szerszámokat a lefedési munkákhoz, ami bizony nem fizet olyan jól, mint az egyes gépterelés".

Jelen Annel, a bányász egyik művezetője is új lakást kapott. "Eddig csak egy szoba-konyha lakásban volt - családi ebéddió alatt - de a szoba igen kicsiny volt. Az új lakás szobák egyik szobájába veszek egy teljes kőszobabútorot, a másikba pedig egy háromajtós szekrényt és rakaniót fotelokkal. Hogy ez minél hamarabb meglegyen, úgy fogok dolgozni, hogy többet keressenek. Világos előttem, hogy milyen nagy szükségük van az egyes bányászoknak is a folyamatos munkára, hiszen ha többet termelnék, több a fizetésük. Arra törekszem tehát, hogy ezután minden esetben biztosítsam a bányászoknak a műszaki feltételeket. Így ők is jól járnak, én is több prémiumot kapok, és nem utolsósorban, biztosítjuk a folyamatos egyeztetést a többi praxiseknek".

Rivnyák István, kőszerszám-szabó, munkájerenddel kitüntetett téglerkihordó, az ország egyik legjobb kihordója, szintén most kapott lakást. A régi tulajdonolt, szoba-konyha lakás helyett most szép, világos, szépen bebútorozott lakást várja munka után. Rivnyák István júliusban 221 százalékosat ért el, keresete pedig 2.800 forint volt, bár öt napig nem dolgozott. Átlagos keresete ennél magasabb - 3.000 forinton felel meg. "Van mit a tejbe aprítani - mondja - a fal alá is megkeresni az 1.000 - 1.200 forintot. Ebből a fizetésből telik mindenre, jól elő tudjuk készíteni a bakó bűzést. Már korábban vettem egy szép diófaálmot". Rivnyák István azonban nem állgzik meg mostani munkájával, még többet akar termelni - és természetesen keresni is. Meg akarja előzni régi versenytársát is, a Kerámia Téglergyár kőszerszám-szabóját, munkájerenddel kitüntetett kihordóját, Biszega Józsefet. Rivnyák István átlagos augusztusban már elérte a 232 százalékosat, de 24-én már 240 százalékosra teljesítette napi tervét. "Még jobb munkával köszönöm meg pártunk és a munkásszereplő gondoskodását, aminek egyik benyújtása most kapott szép lakást" - mondja.

Szvitcs János még csak öt hónapja kihordó, de teljesítménye júliusban már 174 százalékos volt, keresete pedig

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 29. kiadás 1953. augusztus 24. 19. óra 30. perc

✓Jabb munkával, tervük telteljesítésével...2.folyt./  
i GO/Tr/Fné Li M

ennek megfelelően 2.300 forint. Ő is már több, mint egy hete új lakásban lakik, s azóta gyakori a napi 200 százalékos tervteljesítés is. Augusztus 22-én például 225 százalékkal teljesítette napi tervét. "Már csak egy könyvespolc, egy szép asztal és négy párnásszék, meg egy nyolcméteres szőnyeg kell" - így terveztet Szvita János, miközben keze fűgőn dolgozik. Pillanatok alatt rakja meg kihordó tehergépjárműjének a frissen kiégetett téglákkal. Eredménye 24-én délig 200 százalékos volt: 1.270 földmentéglát és 4.300 kisméretű téglát hordott ki négy és fél óra alatt.

- Ha előző havi teljesítményemet veszem alapul - mondja - akkor a száz százalékosért járó fizetésemen felül a tervteljesítésért kapott összegből már két hónap alatt meg tudnám venni a négy párnásszékot és a z asztalt. De ha most tartom a már elért 200 százalékosat, akkor még többet keresek, s még gyorsabban meg tudom venni a még hiányzó bútordarabokat".

Dobsa Jánosné, kétszeres sztahanovista, vezetője a gyár egyik legjobb présbrigádjának. Ő is új lakást kapott, s mintegy válaszul, brigádja most versenyre hívta az ország összes idomtégla-préselőbrigádját. "Erdőmos jól dolgozni, sokszorosan vissz térül a munkába fektetett akaratunk és erőnk" - mondja. A brigád versenykihívásában vállalta, hogy napi tervét az elővártérendő időkből átlagosan 120 százalékkal teljesíti. /MTI/

Negyven lengyel uttörőt

t Im/CK /Fné Mi M

látott vendégül hétfőn délután a Budapesti Városi Tanács végr-hajtobizottsága a Városi Tanács háza tanácsstermében. A lengyel uttörők öt hetet töltöttek Magyarországon az Alsobélatelepi nemzetközi uttörőtáborban. A lengyel uttörők nevében Jozsef Szymanski, a lengyel uttörőcsoport vezetője üdvözölte a városi tanács végr-hajtobizottságának vezetőit és köszönetet mondott a vendéglátásért. Az üdvözlésre Koos Jozsef, a végr-hajtobizottság titkára válaszolt. A gyermeknek színes kulturális programot, lengyel népi táncokat és énekeket adtak elő, majd hibátlan kifejezéssel magyar népdalt énekeltek.

A lengyel uttörők itt tartózkodásuk során résztvettek a Népstadion megnyitáson, megkoszorúzták a gellérthegy Szabadság-szobrát, megtekintették a II. Rákóczi Ferenc emlékkiállítását. Hétfőn délelőtt a XVIII. kerületi városi uttörőtáborban láttak előt vendégül magyar barátjaikat. Augusztus 26-án utaznak haza. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953. augusztus 24.

11 óra/perc

Az élenjáró eséplőcsapatok sorrendje az augusztus 22-ig elért eredmények alapján

k Ft Gy No M

1./ Az örménykúti állami gazdaság Zalka Mátó gyorscséplő-brigádja Komlóczki János felelős vezető és Liska Judit munkacsoport-vezető irányításával. Eddig 10.054 mázsa gabonát cséplött el 1.370 mm-es géppel. 2./ Frank József felelős vezető és Nagy Gyula Brodjuk gyorscséplő brigádja /vörtosaljai állami gazdaság/. A brigád tagjai 1370-es géppel 7.568 mázsa gabonát csépltek el. 3./ Szeder János felelős vezető, Szegedi József cséplőcsapatával, az alsópécsi állami gazdaságban 1070 mm-es géppel 5.235 mázsa gabonát cséplött. 4./ Csákány Kálmán felelős vezető, Török József cséplőcsapatával a nagyszentjánosi állami gazdaságban 1070 mm-es géppel 4.728 mázsa gabonát cséplött. 5./ Knippel Ádám felelős vezető, Varga György cséplőcsapatával a surjani állami gazdaságban 1500 mm-es géppel 6.624 mázsa gabonát cséplött eddig./MTI/

A "Csillagászati hét" vidéki hírei

Vid AE/ÁE/Gy Mi M

A Társadalmi- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat vidéki csillagvizsgálóiban is gondosan összehallított program várja a "Csillagászati hét" alatt az érdeklődőket, akik meg akarnek ismerkedni a csillagászat tudományával.

Diósgyőrött a Kilián-gimnáziumban lévő csillagdában, a diósgyőri vegyes általános fiúiskolájában és az MSZT székházban a hét minden napján lesznek csillagászati témájú előadások, melyeket dia- és képfilmvetítések követnek. Az előadások színhelyét csillagászati tárgyú képekkel, feliratokkal díszítették.

Szegeden a forgalmas Lenin-utcában az Állami Könyvtérjesztő Vállalat kirakatában elhelyezett kiállítás hívja fel a "Csillagászati hét" eseményeire a város lakóinak figyelmét. A program ismertetésén kívül csillagászati szakkönyveket, csillagászati eszközöket is kiállítottak. Az érdeklődésre jellemző, hogy az elmúlt héten 100-110 dolgozó is felkereste egy-egy este a bemutatkozó csillagvizsgálót. A filmvetítésekkel egybekapcsolt előadások után derült idő esetén távesőves bemutatót is rendeznek. Az előadások színhelyén könyvkiállítást, könyvadászt is tartanak. Az első előadást hétfőn este "Mit jelent a csillagshullás" címmel tartják a tudománygyűjtemény Béke épületében.

A szombathelyi csillagvizsgálóban ugyancsak minden nap lesznek filmvetítéssel, távesőves bemutatóval egybekapcsolt előadások, melyeket a Társadalmi- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat Vas megyei szervezetének tagjai tartanak./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 31. kiadás 1953. augusztus 24. 40 perc 35

Kedden országos zörte mindenütt megkezdik a nyemények kifizetését  
ö Vid /Sz/Bné /Fné Sz M

Az ötéves tervkölesön hetedik sorsolásáról kedden reggel jelenik meg a hivatalos nyeménylista. Ennek alapján kedden országos zörte megkezdik a nyemények kifizetését az Országos Takarékpénztár fiokjaiban és a postahivatalokban.

x x x

Az Országos Takarékpénztár salgótarjáni fiokjának dolgozoi jól felkészültek a tervkölesön kötvények nyeményeinek kifizetésére. Eddig 11 nagyobb nyeményből tudnak Salgótarjában, s igen nagy a kisebb nyemények száma. Gyors kifizetésükre augusztus 25-től az OTP fiokban két pénztárt állítanak fel. A két pénztár dolgozoi versenyeznek majd a nyemények gyors és pontos kifizetéséért. Üzemi nyeménykifizetőhelyet létesítettek a Salgótarjáni Acélárugyárban és a nagrádi szénmedence legnagyobb vállalatánál, Nagybátonyban is.

x x x

Győrött az Országos Takarékpénztár fiokjában nagy forgalomra készültek fel. Számos nagyszámú nyemény is kifizetésre kerül itt. A győri takarékpénztári fiokban jelentkezett már Neubrunn Gézáné, a győri Fűszért nagykereskedelmi vállalat dolgozoja, akinak kötvényét 50.000 forinttal húzták ki.

x x x

A miskolci dolgozok nemcsak új üzemeket, gyárakat, egyetemeket, kötésvigányu villamost, de sokszáz új lakást is kaptak a tervtol. A tervkölesönhuzáskor is mind többen kapják vissza az államnak kölcsönadott forintjaikat. A MAV javítóműhelyében /zöst  
Apró Jozsef hegesztőnek - aki Bukarestben a harmadik helyc-/  
harcolta ki 3.000 méteres akadályfutásban - kötvényét 5.000 forinttal húzták ki. /MTI/

-----

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 32. kiadás 1953. augusztus 24. 21 óra 15 perc

A "Csillagászati hét" első napja a gellérthegyi "Uránia" bemutató csillagvizsgálóban

i. AE/AE/Tné M

Hétfőn délután meg 6 óra sem volt, s már gyülekezni kezdtek az emberek a "Csillagászati hét" első előadására. Kicsinok bizonyult az "Uránia" bemutató csillagvizsgáló előadóterme. Akik nem fértek be, felmentek a tetőtérreaszra, ahová hangszere közvittette az előadást. Igen sokan a földszinti múzeumban várakoztak az előadás megkezdésére. Érdeklődéssel nézgettek a kiállított csillagászati műszereket, fényképeket. A csillagvizsgáló munkatársai készségesen adtak felvilágosítást minden kérdésre.

Közben megkezdődött az előadás. Fővárosi Sütőüzem 7 munkásának, köztük Szlatki Lászlónak még sikerült helyt kapnia a tetőtérreaszra. Erősen figyelt a hangszere, egyetlen szót sem akart elveszteni. De két mondat között még gyorsan elmondta:

- Az "Élet és Tudomány" -ban olvastam a "Csillagászati hét"-ről. Bizony, elkellene már egy nagyobb épület is a bemutató csillagvizsgálónak. Régen, míg mesterségesen elzárták előlünk a tudományt, jó lehetett ez a kis terem is, de ma már igen szűk. Hiszen annyian akarják potolni a tudást, amit fiatalágukban nem tudtak megszerezni. -

Zorinváry Szilárd előadó a meteorokról beszélt.

- Sok babona született abból, hogy az emberek nem tudták megmagyarázni a csillaghullás jelenségét - mondta. - Ma már azonban a haladó tudomány az alaptalan babonákat rendre felszámolta: tisztázta a meteorok fizikai természetét és anyagi összetételét. Ma már tudjuk, hogy a meteoritekből is ugyanazok az elemek vannak, amolyok a földön is megtalálhatók.

Aztán arról beszélt, milyen hatalmas munkát végeznek a csillagászat terén is a szovjet kutatók. A csillagászok és a geológusok váltakozva küzdenek, hogy egyre tisztábban láthassuk az eddig még teljesen fel nem fedett csillagászati jelenségeket. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája messzemenő anyagi áldozattal, a legnagyobb meteorhullások helyeire mintaszerűen felszerelt expedíciókat indított. A kutatások felbecsülhetetlen értékű adatokkal gazdagították a csillagászat tudományát.

Az előadó végül ismertette az újabb szovjet meteorkutató eljárásokat, így többek között a radarral való észlelést, valamint az elektromágneses úton való kutatást. Előadását rajzokkal, fényképekkel is szemléltette. Aztán elsötétült a terem: "Utazás a végtelenbe" címmel csillagászati kisfilmet vetítettek le, majd pedig a tetőtérreaszra elhelyezett távcsövön a holdat és különböző kettős csillagokat mutattak be a látogatóknak. /MTI/

-----

630

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 33. kiadás

1953. augusztus 24. 22 óra perc

Időjárásjelentés

& /Fné M

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 24-én, hétfőn este 21 órakor:

Átmenetileg szárazabb idő

Anglia, Franciaország, Hollandia és Dánia területén egy hatalmas kiterjedésű ciklon erős időjárást okoz élénk szél kíséretében. Romániában és Ukrajna délnyugati részein szintén csöszések vannak. Középeurópa egy része fölött ezzel szemben átmenetileg szárazabb idő alakult ki.

Ma az ország nyugati felében csak kevés felhő volt. A délelőtti órákban azonban keleten többfelé esett kisebb eső. Napközben a hőmérséklet a fővárosban és Kecskeméten 25, Szolnokon 24, másutt általában 21-24 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: átmenetileg szárazabb idő, az esti órákban nyugaton néhány helyen már újabb eső lehet. A szél tovább mérséklődik és dényugati fordulatot vesz. Erős éjszakai lehűlés, a nappali hőmérséklet emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapesten: kedd reggel 11-13, délnon 25-27 fok között. /MTI/

-----  
V e g e l

60